

НОВАЯ ЗЕМЛЯ

Новая Земля - остров между Баренцевым и Карским морями. Состоит из двух островов - Северного и Южного, разделенных проливом /2-3 км/ Маточкин Шар. Протяженность с юго-запада на северо-восток - 925 км. Площадь островов более 83 тыс. кв. км.

Климат морской арктический, суровый. Зима продолжительная /8 месяцев/ и холодная /морозы до 40 градусов/, с сильными ветрами /до 40-50 м в секунду/ и метелями. Годовая сумма осадков на западном побережье примерно 300 мм, на восточном - 600 мм.

Около половины территории островов - ледники и в том числе около 20 тыс. кв. км падает на сплошной ледяной покров /400 км в длину и до 70-75 км в ширину/. Мощность льда свыше 300 метров.

Северный остров и часть Южного относятся к зоне арктических пустынь, большая часть Южного острова входит в зону тундр. На низменных участках Южного острова представлены арктические моховые пятнистые тундры. Многие участки заболочены. На более возвышенных участках /до 200 м/ имеются хорошие ягельники.

Водятся: песец, лемминг, северный олень, белый медведь. В морях обитают: нерпа, морской заяц, гренландский тюлень, морж, белуха, косатка; из рыб: треска, сельдь и другие. Летом прилетает громадное количество птиц: чайки, кайры, гуси, чистики, образуются птичьи базары, особенно многочисленные на западном побережье.

На территории островов учтено 272 лососевых озера, ихтиофауна представлена гольцом и палмей. Популяции северного оленя и песца имеют промысловую численность /по последнему учету в 1990г. численность оленей/ - 4,5 тыс. /.

По данным радиобиологического обследования в 1990г. содержание радионуклидов в мясе диких оленей в пределах допустимых норм.

Территория островов захламляется, не организована переработка и вывозка накапливаемых годами металломолома и стеклотары.

На островах проживает немногим более 5 тыс. человек. Президиум областного Совета народных депутатов в ноябре 1990г. обращался в Генеральный штаб Министерства обороны СССР с просьбой разрешить въезд рабочей группы для изучения вопроса о целесообразности создания на островах органов власти. Получен ответ о нецелесообразности создания на Новой Земле островного Совета народных депутатов областного подчинения.

*Госкомстат
Российской Федерации*

N 03704

14.04.92

03704



69

Министр
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО АТОМНОЙ ЭНЕРГИИ

— ПРЕЗИДЕНТУ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Б.Н. ЕЛЬЦИНУ

№ _____

На № _____ от _____

С П Р А В К А

А. По Центральному полигону Российской Федерации на архипелаге Новая Земля

В 1954 году Советское правительство в связи с необходимостью создания полигона для проведения испытаний ядерного оружия обратилось к Совету народных депутатов островов Новая Земля с просьбой рассмотреть возможность переселения населения с Новой Земли на родину их предков на материк. Был проведен островной сход представителей всех жителей Новой Земли. От имени островного Совета его председатель Тыко Вылко объявил решение о добровольном согласии оставить Новую Землю в связи с необходимостью укрепления обороноспособности страны и "...всем разом возвращаться на родину отцов и дедов - на Большую землю, в бескрайнюю печорскую тундру".

До 1954 года на архипелаге Новая Земля проживало всего 270 человек, из них всего 15 семей (30 человек) ненцев.

Территория Центрального полигона Российской Федерации на Новой Земле составляет 55 тысяч квадратных километров из 82 тысяч квадратных километров территории архипелага Новая Земля.

На северном полигоне всего проведено 132 ядерных взрыва, в том числе под землей с 1964 года проведено 42 ядерных испытания на большой глубине заложения ядерных зарядов. Последний подземный ядерный взрыв проведен 24 октября 1990 года.

На сегодня на полигоне проживает около 9 тысяч человек, из них 5,5 тысяч военнослужащих и 3,1 тысячи гражданского населения, в том числе более 1000 школьников и около 700 детей дошкольного возраста. Это, в основном, семьи военнослужащих. На полигоне две школы арктического

исполнения, родильный дом, детские ясли и т.д. В 1991 году на Новой Земле родилось 29 малышей. Имеется подсобное хозяйство с поголовьем скота (коровы и свиньи) более 1000 голов.

В связи с появлением в средствах массовой информации тенденционных, явно популистских заявлений и публикаций о новоземельском "ядерном кошмаре", в Ваш адрес была направлена 9 апреля 1992 года телеграмма, отражающая мнение новоземельцев к Указу о полигоне и публикациям о нем. (Текст обращения новоземельцев к Президенту России прилагается).

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 27 февраля 1992 года № 194 "О полигоне на Новой Земле":

1. Разработан проект постановления Правительства Российской Федерации о мероприятиях по Центральному полигону, где отражены меры по социальной защите и льготам за последствия ядерных испытаний. Проект постановления направлен на согласование.

2. Разработаны предложения для двухсторонних переговоров с США по запрещению или по существенному ограничению подземных ядерных испытаний. Дальнейший прогресс в запрещении испытаний ядерного оружия полностью зависит от позиции США.

Шестой Съезд народных депутатов Российской Федерации принял 10 апреля 1992 года Заявление Съезда с приветствием решения Французской Республики о приостановлении ядерных испытаний до конца 1992 года и обратился к парламентам других ядерных государств - Великобритании, Китайской Народной Республики и Соединенных Штатов Америки - с призывом присоединиться к мораторию на ядерные испытания, объявленному Российской Федерацией и Французской Республикой.

В связи с окончанием в октябре 1992 года срока действия моратория Российской Федерации на ядерные испытания, считал бы возможным сделать заявление о продлении моратория до конца 1992 года.

Кроме того, Постановлением Съезда народных депутатов Российской Федерации "О социально-экономическом положении районов Севера и приравненных к ним местностей" предусмотрено провести в 1992 году государственную экологическую экспертизу архипелага Новая Земля и прилегающих к нему территорий и внести предложения в Верховный Совет Российской Федерации по вопросу о целесообразности дальнейшего функционирования ядерного полигона, расположенного на архипелаге.

На адресованный Вам депутатский запрос народных депутатов Российской Федерации А.А.Вишнякова,

74

В.А.Выучейского и других по вопросу приостановления действия Указа "О полигоне на Новой Земле" мною 17 апреля 1992 года дан ответ, копия которого прилагается.

Б. По ядерным взрывам в мирных целях в Архангельской области

На территории Архангельской области всего проведено с 1971 года по настоящее время четыре подземных ядерных взрыва в мирных целях, в том числе:

04.10.71, 19.07.85 и 06.09.88 - по заказу Мингеологии СССР в целях глубинного сейсмического зондирования земной коры для разведки полезных ископаемых.

25.05.81 - по заказу Мингеологии СССР проведена опытно-экспериментальная работа по тушению (перекрытию скважин) газовых и нефтяных фонтанов.

Все объекты на которых проводились ядерные взрывы находятся под наблюдением. На прилегающих к участкам территориях радиационная обстановка на уровне естественного фона. Радиационная обстановка уточнена по результатам работ в 1991 году.

После принятия Закона Российской Федерации " Об использовании атомной энергии" будет проведен комплекс работ по уточнению радиационной безопасности проведенных взрывов с оформлением результатов в установленном Законом порядке.

Проведение подземных ядерных взрывов в мирных целях больше не планируется.

В. О сотрудничестве с Архангельской областью

В настоящее время Министром России совместно с администрацией Архангельской области разрабатывается долговременное соглашение о сотрудничестве по разработке на территории области месторождений полезных ископаемых (алмазы и др.), проектированию и строительству атомных электростанций и ряду других совместных проектов в интересах региона и Российской Федерации.

В.Н.Михайлов

23 апреля 1992 года

Приложение: телеграмма от 09.04.92 на 2 л., только
в адрес;
письмо от 17.04.92 N Д-КОЛ-17/4-01 на
3 л., только в адрес.